
Eleget szólt már a krónika a 
budai Várpalota múltjáról, pusz­
tulásáról, újjászületéséről és eljö­
vendő rendeltetéséről, de ritkán 
térült a figyelem azokra a mun­
káskezekre, amelyek föltámaszt­
ják hamvaiból a fővárosi pano­
ráma egyik gyönyörű ékszerét.

c A  k u p o l a  építői

Hol vagyunk már a tanakodás­
tól, amikor afölött vitáztunk, hogy 
legyen vagy ne legyen kupola. 
Itt a magasban, ahonnan madár­
távlatból látni a főváros több 
száz négyzetkilométernyi házten­
gerét, javában szorgoskodnak a 
kupola építői. Jókedvű malterhor- 
dó lányokkal tréfálkoznak a kő­
művesek, pallóköteget emelnek le 
a csigáról az állványozók, rajzok­
ba mélyedve töpreng Drescher  
D ezső, a művezető. Óvatosan mé- r 
ricskélnek az ácsok: itt minden - 
milliméternek jelentősége van. 
Szó sem lehet akkora eltérésről, 
mint a humorosan emlegetett ács­
hajszál — amely öt centiméternél 
kezdődik, hiszen a kupoladob 
vastagsága mindössze 14 centimé­
ter vasbeton lesz, maga a kupola­
héjé pedig ennél is vékonyabb.

Valamennyi munkafolyamat 
nagy szakmai hozzáértést és ki­
próbált lelkiismeretességet köve­
tel. Ha úgy igaz, hogy a palota 
valamennyi részét a réginél ta-rtó- 
.sabban, igényesebben állítják 
helyre, akkor ez a kupolára még
inkább érvényes. A régi sisak, 
amely a Habsburg-terem fölött 
emelkedett, csak álkupola volt, 
külső dísz gyanánt szolgált, de a 
belső térképzésben nem vehették 
hasznát. A jelenlegi viszont tágas 
kupolacsarnokot fog alkotni, s ez 
a csarnok lesz majd az ide ter­
vezett Nemzeti Galéria reprezen­
tatív centruma.

A 18 méter magas, oszlopokkal 
szegélyezett kupoladobot és az 
erre domborodó 14 méter magas 
kupolahéj palástját e hónap ele­
jén kezdték el betonozni. Vala­
mennyi brigád a 41-es Építőipari 
Vállalat törzsgárdájához tartozik. 
Többségük a szakma kiváló dol­
gozója, s kivétel nélkül a szocia­
lista brigád címért harcolnak. 
Elhatározták: mire összeül a párt 
VIII. kongresszusa, befejezik a 
kupola boltozását.
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c A  k ő d  fi ff OS o k

Türelemjátéknak is beillik az 
az aprólékos munka, amelyet a 
bádogosok végeznek. Ki gondol­
ná, hogy egyetlen kis manzárd­
torony borításához csaknem ezer 
darab, vörösrézből szabott lemez 
szükséges? Lentről parányi vo­
nalnak látszik valamelyik sarok­
ív. Fent a magasban hetekig dol­
goznak rajta a bádogosok. Az öt­
vösök türelmével és érzékenysé­
gével hajlítják, csiszolják, dom­
borítják a nemei anyagot. Meny­
nyi mozdulat, mennyi lelemé-

éppen őt. A korábbi években bra­
vúrosan váltotta be a hozzáfűzött 
reményeket a Gellért Szállá. 
Széchenyi-fürdő, a Mátyás-temp­
lom helyreállításán. Maga sem 
gondolta 30 évvel ezelőtt, keszthe­
lyi bádogosinas korában, amikor 
a Festetics-kastély javításánál 
melegítette mesterének a forrasz­
tópákát. hogy valaha a fiával 
együtt fedi be azt az épületet, 
amelyet a ritkán látott százpen­
gősökről ismert,

Még legalább négy-öt esztendeig 
eltart a munkájuk. De Győré Je­
nő azután sem akar megválni a 
Vártól. Szeretne itt maradni mint 

nyesség kellett ahhoz, hogy a né- karbantartó. Ismeri a fémborítás
hány dekás darabok 57 tonnányi 
megmunkált borítólemezzé soka- minden tenyérnyi részletét. És ta­
god janak a hatalmas tetőkön, dí- ártatlan ravaszkodással arra
szes tornyokon, könnyed párká- ls Sondol, hogy kévés dolga akad
nyokon. S még legalább 57 tonna 
vörösréz vár a mesteri kezekre.

G yőré Jenő, a bádogosbrigád 
irányítója igazán elemében van. 
Szikár, déliesen barna ember, 
munka közben csak akkor éri ár­
nyék, ha felhő takarja el a na­
pot. Nem is titkolja büszkeségét, 
hogy ilyen szép feladattal tüntet­
ték ki. Harmincéves szakmai ru­
tinnal rendelkezik és úgy érzi, 
hogy most érkezett el fénykorá­
hoz: hite szerint ennél igényesebb 
munkát sehol a világon nem bíz­
hatnának rá.

majd, hiszen most úgy odaerősítik 
azokat a lemezdarabokat, hogy 
hasztalanul fogja feszegetni a te­
tőket a mérges idő.

c A  h ő l a t a q é k

— A kő: hiú portéka. Megkö­
veteli, hogy ismerjék. Aki keve­
set tud róla, annak konokul el­
lenáll. De aki hozzáférkőzik tit­
kaihoz, annak engedelmeskedik, 
mint a szelídített oroszlán.

így beszél D igruber István fia­
tal kőfaragó az anyagról, amely 
gyerekkorában pajtása volt, s 
férfikorában elszakíthatatlan jó 
barátja lett. Szavai úgy hangza­
nak, mintha mesébe illő hős út-

btiszke a barátjára. Szívesen és 
otthonosan tekint vissza az év­
milliókra, régvolt tengerek mé­
lyére, földrengésekre, a buda­
kalászi bányára, ahol nagyapja 
örömére kötött barátságot a kő­
vel, amely csodálatos kalandok 
után végül is korinthoszi oszlop­
főként ékeskedik a palota hom­
lokzatán.

Az ékszerész munkája elfér az 
ember _ tenyerén. A kőfaragó 
munkája a város tenyerén dísze­
leg. Gondoljunk a Mátyás-temp­
lom tornyára: minden bizonnyal 
van olyan szép, mint akár a 
pápai hármaskorona. Naponta 
tucatnyi turistacsoport tekint föl 
áhítattal a kőcsipkék pazar motí­
vumaira. E kőcsipkék számtalan 
cizellált darabja került ki Digru­
ber István vésője alól.

Fizikai erő, ügyes kéz, megbíz­
ható arányérzék, sőt, zenei hallás 
kell ehhez a munkához. A mes­
ternek tiszában kell lenni a kő 
csendülésének ezernyi árnyalatá­
val. Az anyag soha nem hazudik, 
csak jó fül kell hozzá, hogy meg­
értsék a szavát. A kalapács ko­
pogtatására bevallja, hol rejtő­
zik a hajszálnál is vékonyabb 
repedés, kagyló vagy a buborék­
szerű üreg. Itt drága mulatság a 
selejt. Nagy baj, ha akkor sem­
misül meg az érték, amikor több 
heti fáradozás és sok ezer forint 
munkadíj kifizetése után veszik 
észre a rejtett hibát.

A kövek élnek a legtovább. 
Amelyet Digruber Istvánék fa- 1 

' ragnak, a süttői meg a budaka­
lászi különösen jófajta. A kőfa- 
‘ragó pontosan tudja, hogy min­
den munkája túléli. Emlékműve­
ket vésnek ők, és általuk adjuk 
hírül a messzi jövőnek, hogy va- 

‘ laha mi is éltünk.

c A  l a  ees á d k ő m  fiú é a eJk

ók a kőművesszakma „opera­
énekesei”. Hogyan is mondta 

. Bigner József, az öreg faccsádozó, 
akinek, miközben 40 éven át fe­
hérmunkát végzett, a haja is tel­
jesen megfehéredett?

— Énekelni sokan tudnak, 
mégis kevesen jutnak be az Ope­
rába!

így adta tudtul/hogy a kőmű­
vesnek se szeri, se száma, de rit­
ka az a fehér holló, amelyik a fe­
hérmunkához is ért. Meg kell 
hagyni, van alapja az önérzetnek. 
Valóban kevesen értenek a mű­
vészi nemes vakolat, a finom stuk­
kó készítéséhez. Nemcsak nálunk,

de az egész világon. Az egész or­
szágot föl kellett kutatni, hogy 
ráleljenek a palota homlokzatá­
nak 24 vakolójára.

Facciata: olasz szó, homlokzatot 
jelent. Innen a kivételes szaktu­
dású kőművesek neve. Már a 
munkahelyükön is látszik, hogy 
önmagukra éppúgy sokat adnak, 
mint a „műhelyükre”. Valameny- 
nyien frissen borotváltak, az áll­
ványpadlózat tisztára söpörve, 
szemétnek s az építkezésekre 
jellemző zsúfoltságnak semmi 
nyoma. Szemüveg mögül kenege- 
tik föl a párkányra a nemes 
habarcsot: gyenge a látásuk, egy 
életen át vakított vissza pupillá­
jukba a saját munkájuk. Amíg 
ide jutottak, ahonnan tündéri lát­
vány tárul eléjük a Dunával, a 
hidakkal, a pesti part impozáns 
épületszalagjaival, sok-sok földet 
bejártak. Bigner József otthagyta 
kézjegyét a bécsi Schönbrunn- 
kastélyon, a bukaresti királyi pa­
lotán, a szegedi fogadalmi temp­
lomon; Kvanduk Radó hozzáérté­
sét a belgrádi Bjelij Dvór dicséri, 
amellett épített Görögország szá­
mos városában és az uruguayi 
Montevideóban.

Mire teljesen felépül a Vár — 
1970-re tervezik —, ők már nyug­
díjban lesznek. De titkukat a fia­
talokra bízzák. Tizennégy tanuló 
szorgoskodik körülöttük, s ahogy 
Berki István művezető, az ugyan­
csak élvonalbeli faccsádkőműves 
mondja, rátermettek a javából.

Elmúlt évszázadok legjobb mes­
terei építették újra és újra a bu­
dai Várpalotát. Utódaik kezén a 
jelenbe ért a szerszámok vándor­
úíja.

_____ Gerencsér M ik lósi'


